

# 寒风中站立六小时等候奥巴马

## 奥巴马结束火车就职之旅挺进华盛顿 沿途数万人苦候专列

当地时间1月17日晚间(北京时间1月18日凌晨),搭载美国当选总统奥巴马、副总统拜登的火车驶进华盛顿,为期四天的美国新总统就职典礼就此开幕。

从18日至21日,华盛顿将举行音乐会、游行、舞会、展览、祈祷等一系列活动,庆祝奥巴马就职,其中20日的奥巴马宣誓就职典礼将把整个活动推向最高潮。有关方面预计,届时将有150万到300万人聚集在华盛顿观看就职典礼。

尽管要忍受数小时的刺骨寒风,然而,在奥巴马专列途经的费城、威尔明顿以及巴尔的摩的火车站外,围地地带都挤进数万人。火车铁道沿线停车场也有无数激动不已的当地民众等待专车经过,向即将就任的新总统欢呼致敬。



在威尔明顿的欢迎仪式现场,一名女士见到当选总统奥巴马后流下泪水。 新华社/法新

### 为普通百姓服务的政府

当地时间17日上午,奥巴马及其家人和随行人员登上有80多年历史的“佐治亚300”号专列,从美国《独立宣言》诞生地宾夕法尼亚州费城出发,当天下午1时左右,火车停靠在特拉华州最大城市威尔明顿,与等候在这里的当选副总统拜登一家会合。拜登对这次的火车路线最为熟悉。他在过去36年担任参议员期间,每天都从威尔明顿搭乘火车前往华盛顿办公。

奥巴马在威尔明顿和拜登一同出席了简短的欢迎仪式并向在场的数千名民众发表讲话。他承诺新的美国政府不仅为富人服务,更为那些每天为国家和家庭辛勤劳动的普通美国人服务。

17日正好是奥巴马妻子、美国未来第一夫人米歇尔45岁生日。欢迎人群中还有人举着“米歇尔,生日快乐”的牌子。演讲结束后,奥巴马与拜登一行一起登上了前往下一站巴尔的摩的专列火车。

### 排队排到16个街区外

奥巴马要在马里兰州的巴尔的摩市停留,并发表演讲的消息成为了巴尔的摩最大的新闻,而当地因为是美国国歌《星条旗永不落》的诞生地,因此当地停留并演讲极具象征意义。当天尽管天气十分寒冷,且奥巴马抵达时为寒意更浓的傍晚时分,但这丝毫没有打消民众要参加这一盛大集会的意愿,他们排成了纵队,在严密的安检之下,鱼贯进入巴尔的摩市战争纪念馆广场。目击者说,排队的人龙一度拉长了16个街区。尽管有数万人之多,但现场丝毫不乱。



奥巴马夫妇和拜登夫妇在广场合影

### 寒风中等了至少六小时

当奥巴马一行于当地时间17日黄昏时分出现在这个主要由非洲裔美国人组成的城市时,4万人大声喊出他的名字,以示对他的支持,“奥巴马!”“奥巴马”的呼喊声响彻云霄。人人掂着脚尖,向着讲台望去,许多非洲裔美国人不停地擦去脸上的泪水。

据美国媒体报道,事实上在奥巴马抵达现场并进行演说之前,许多人已经在寒冷的低温中等待了至少6个小时,有的甚至一整天。

### 结束火车就职之旅

17日晚间,奥巴马乘坐的专列最终抵达了华盛顿联合车站,从而结束了为期一天的象征性就职之旅。

记者在现场看到,车站候车大厅内人山人海,挤满了前来欢迎的美国民众,当奥巴马专列抵达时,人群中爆发出阵阵欢呼。但奥巴马走下专列后没有发表任何言论,也没有踏入车站,而是直接乘车前往他在就职前暂时下榻的布莱尔国宾馆。

据美国官方估计,华盛顿特区就职日将迎来150万到300万前来庆祝和观礼的民众,而媒体则估计至少有400万-500万民众前往。

### 最高的民众“好感率”

据美国媒体披露,奥巴马还是过去30年来,带着最高的民众好感率进入白宫的总统。在调查中,大约60%民众表示对奥巴马充满了好感,只有9%的人对他没有任何好感。相比小布什2001年进入白宫前,只有44%表示对他有好感,30%表示对他没有好感,奥巴马相当受欢迎。 综合

### 花絮

## 印尼“山寨奥巴马”一夜成名



“山寨奥巴马”阿纳斯

34岁的印度尼西亚摄影师伊尔哈姆·阿纳斯与奥巴马相貌几乎一模一样,自从去年11月奥巴马当选总统后,阿纳斯的照片就通过因特网传遍了世界,而他也迅速成为网络红人。然而,他的身份一度引发网民疯狂猜测,由于奥巴马童年时代曾在印尼居住过4年,一些人因此甚至怀疑他是奥巴马的“秘密弟弟”!

据报道,伊尔哈姆·阿纳斯在印尼的西爪哇岛万隆市的

### 花费

## 就职典礼花销或创历史纪录

据美国媒体17日报道,本届美国总统就职典礼的巨大开销很可能将打破历史纪录,一些分析人士将这一数字定位在1.5亿美元左右。

奥巴马就职委员会表示,到目前为止,他们已经筹集了4100多万美元的资金来操办各项重大事宜。此外,警戒级别达前所未有水平的安保措施和400万人观礼所带来的巨大交通压力也在经济层面形成繁重压力。

奥巴马就职委员会说,他们已经充分考虑了当前的形势,而且相信人们不会感到本届就职典礼过于奢华。“民众不大可能那样看待它(奥巴马的就职典礼),”委员会发言人琳达·道格拉斯说。“这并不是在庆祝总统当选,而是在庆祝我们共同的价值。”她还说,此次就职典礼试图在各方面压缩开支,比如在10场舞会的会场使用相同

的装饰物、减少鲜花的布置,并在食物的价格上精打细算。尽管如此,相信美国第一位非洲裔总统的这次历史性就职典礼,注定将创造历史性消费纪录。除了就职典礼本身之外,整个就职周期间还会举办数场舞会以及其它庆祝活动。不仅普通民众热情高涨,很多好莱坞大牌明星也是趋之若鹜,包括著名导演斯皮尔伯格、影星汤姆·汉克斯等都会参加,《人物》杂志形容本次就职典礼是美国历史上“星光”最灿烂的一次。

另外,由于参加奥巴马就职典礼的观众人数有望创纪录,这势必给首都华盛顿哥伦比亚特区带来多方面压力。美国总统布什甚至已经宣布,首都哥伦比亚特区从本月17日至20日进入紧急状态。这是美国政府首次在特定事件发生前预先宣布紧急状态。

出生并长大,而不可思议的是,他的相貌与美国当选总统奥巴马相貌几乎一模一样,乍一看,阿纳斯长得就仿佛是奥巴马的双胞胎兄弟似的。自去年11月奥巴马成为美国当选总统之后,阿纳斯的照片就通过因特网传遍了世界,而他也迅速成为网络红人。有趣的是,由于奥巴马童年时代曾在印尼居住过4年,一些人因此甚至怀疑阿纳斯是奥巴马的“秘密弟弟”。阿纳斯表示,当他的照片红遍世界之后,许多印尼电视台和广告商也慕名与他取得了联系,邀请他充当奥巴马的替身拍摄节目和广告,而他也开始依靠充当奥巴马替身赚钱。据悉,阿纳斯目前已经拍摄了一个在菲律宾播出的医药广告,广告中他装扮成奥巴马的模样向观众推荐药品。

阿纳斯表示,他觉得自己的长相与奥巴马很相像是件很幸运的事情。他说:“我从来没有想过自己会成为一个广告明星,而现在这却真的发生了,我真的非常幸运。” 旺旺

的装饰物、减少鲜花的布置,并在食物的价格上精打细算。

尽管如此,相信美国第一位非洲裔总统的这次历史性就职典礼,注定将创造历史性消费纪录。除了就职典礼本身之外,整个就职周期间还会举办数场舞会以及其它庆祝活动。不仅普通民众热情高涨,很多好莱坞大牌明星也是趋之若鹜,包括著名导演斯皮尔伯格、影星汤姆·汉克斯等都会参加,《人物》杂志形容本次就职典礼是美国历史上“星光”最灿烂的一次。

另外,由于参加奥巴马就职典礼的观众人数有望创纪录,这势必给首都华盛顿哥伦比亚特区带来多方面压力。美国总统布什甚至已经宣布,首都哥伦比亚特区从本月17日至20日进入紧急状态。这是美国政府首次在特定事件发生前预先宣布紧急状态。

王菁(中国日报)

### 布什卸任

## 美国经历“布什主义”

“布什主义”三大支柱:先发制人、政权更迭、划分“站在我们这边”和“站在我们对面”两个阵营。

直到美国总统乔治·W·布什卸任,恐怕也无人能准确定义“布什主义”。

现在预言“布什主义”是否会伴随布什卸任而完全消失还为时尚早。但是,下任白宫主人贝拉克·奥巴马的表态以及新组建国家安全团队的构成表明,他有意与“布什主义”拉开距离。

“布什主义”形成和变化与两次事件相关:2001年9·11”恐怖袭击和2003年伊拉克战争。

布什2000年竞选总统时高谈现实主义,允诺实施“谦和”外交政策。但9·11”事件后的两三年间,“布什主义”急速成形。

政治分析师和历史学家普遍把2002年白宫《国家安全战略》视为“布什主义”宣言。《战略》提出“布什主义”三大支柱:先发制人、政权更迭、划分“站在我们这边”和“站在我们对面”两个阵营。“布什主义”还衍生出相信“单边主义和孤立主义等外交原则以及‘邪恶轴心’概念。”

“布什主义”以美国强大军事实力和“天定命运”宗教优越感为后盾,贴有新保守主义标签,强调意识形态,推崇实力外交,主张向世界推行美式民主。

抛开一系列政治和外交名词,媒体简化“布什主义”表

象,称之为“牛仔外交”。

身处白宫期间,布什决策风格是实施“布什主义”的关键。《华盛顿邮报》知名记者鲍勃·伍德沃德认为,“布什主义”重要产物之一是伊拉克战争陷入困境,与布什的决策习惯存在缺陷有关。

换言之,以“布什主义”衡量,布什做足“先发”,却不知如何“后治”。

美国媒体记者认为,布什推崇“布什主义”,喜欢“先发制人”且不顾盟友批评,与他个人迅速行动的做事方式和乐天的性格不无关联。

布什喜欢依自己的心思行动,甚至有时让人感觉过于随意,继而导致后果不佳。

他为清洗刷子可以把刷子付之一炬,曾经在树丛中骑山地自行车以致摔伤,走到德国女总理身后亲热地按住她的肩膀,让对方毫无准备,或是为马上结束来客访问而突然说出一句“让我们照个相吧”。

布什总能保持乐观态度,即使在他的国家和民众无法保持乐观之时。譬如,去年某一天等待共和党总统候选人约翰·麦凯恩到来时,他跳起踢踏舞。

了解布什的做事风格和性格不容易,就像难以定义“布什主义”一样。

这是一任充满矛盾的总统,“美联社记者本·费勒说。

耿学鹏(新华社)



12日,布什在白宫举行最后一场新闻发布会

## 美国承接布什“遗产”

“我认为,时光流转前,人们不可能全面评价一届政府。”——布什,1月12日,任期内最后一次新闻发布会。

八年前,乔治·W·布什就任总统,承诺带给美国民众和平与繁荣。他曾誓言,不把难题留给继任者。

八年后,布什离任,留下两场不知如何收场的战争和一场不知何时结束的经济衰退。美国媒体认为,贝拉克·奥巴马接手一个“硕大烂摊子”。

美国东部时间15日夜,距离卸任112个小时之际,布什在白宫发表13分钟“告别”演讲,坦言道:“如果重获机会,我会对一些事情采取不同的处理方式。”

不少人注意到,布什与8年前相比增加不少白发和皱纹。

布什的外在形象变了,他在美国民众心中的形象也变了。2000年,民众认为布什是“讨人喜欢”的德州州长;如今,布什却需带着仅为大约三成的美国总统最低民意支持率纪录之一离开白宫。

布什经历美国本土最严

重恐怖袭击、百年难遇自然灾害和几十年来最悲观经济衰退。这些重大时刻足以造就一届出色的总统任期,“路易斯维尔大学总统历史研究者加里·格雷戈说。

危难中,布什交出的答卷是:两场战争、金融危机面前拒绝介入市场到向市场疯狂撒钞票的180度大转弯、持续时间最长的总统低支持率、由共和党人控制白宫和国会到尽失白宫和国会。

这份答卷让不少美国历史学者把布什与赫伯特·胡佛、沃伦·哈丁和詹姆斯·布坎南等民众最不喜欢的总统放在一起谈论。

但布什说,等到“时光流转后”才能真正评价总统。譬如,前总统哈里·杜鲁门1953年卸任时遭一片嘘声,美国人如今却赞赏他“冷战”时期的一些政策。

布什称,他任由历史评判。美联社记者本·费勒表示遗憾,因为“美国已经作出评判”。

耿学鹏(新华社)